
 
 

වට ප්‍රස්තාර මගින් දත්ත නිරුපනය 

වට ප්‍රස්ථාර මගින් දත්ත නිරූපණය කළහැකි ආකාරය අවබ ෝධ කරගැනීම සඳහා පහත උදාහරණය අධයයනය කරන්න. 

 

එකතරා නගරයක මසක් තුල Covid-19 වයිරසය අසාදනය වූ අය වයස් අනුව වර්ගීකරණය කල විට පහත පරිදී බේ. 

 

 

වයස් කාණ්ඩය රරෝගීන් ගණන 

ළමා 3 

තරුණ  21 

වැඩිහිටි  12 

එකතුව  36 

 

ඉහත බතාරතුරු වඩාත් අර්ගථවත් බලස ඉක්මනින් අවබ ෝධ කරගැනීම පිණිස පහත පරිදි වට ප්‍රස්තාර මගින් නිරුපණය 

කල හැක. 

 

බමහිදී මුළු ගණන වෘත්තයක සම්පුර්ගණ වර්ගගඵලබයන් දැක්බවන අතර අදාළ එක් එක් කාණ්ඩයට අදාළ සංඛ්‍යා සුදුසු 

ප්‍රමාණ වල බක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ මගින් නිරුපනය බේ.  

 

එම බක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩ බසායන අකාරය පහත පරිදි බේ. 

 

 

වයස් කාණ්ඩය රරෝගීන් ගණන මුළු රරෝගීන් ගණනින් 
භාගයක් රෙස  

අදාෙ රක්න්ික ඛණ්ඩරේ 
රකෝණය (අංශක) 

ළමා 3 3

36
 

3  × 360

36
= 30 

තරුණ  21 21

36
 

21  × 360

36
= 210 

වැඩිහිටි  12 12

36
 

12  × 360

36
= 120 

 



 

දැන් බමම බතාරතුරු පහත පරිදි වෘත්තයක නිරුපණය බකබර්ග. 

 
තවදුරටත් අවබ ෝධ කරගැනීම සඳහා සඳහා බපළ බපාබත් උදාහරණ අධයයනය බකාට 11.1 අභ්‍යාසය කරන්න. 

 

වට ප්‍රස්තාරය ඇසුරරන් රතාරතුරු ෙබා ගැනීම 

 

බමහිදී ල ාදී ඇති වට ප්‍රස්තාරයක් අධයයනය බකාට අසා ඇති ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු ල ා ගැනීම සිදු බකබර්ග. ඒ සඳහා පහත 

උදාහරණය අධයයනය කරන්න. 

  

එක්තරා පාසලක් 10 බර්ණිබේ සිසුන් 270ක් බසෞන්දර්ගය විෂය සඳහා බතෝරාගත් විෂයයන් ඇතුලත් වට ප්‍රස්ථාරයක් පහත 

දැක්බේ. බමම වට ප්‍රස්තාරය අධයයනබයන් පහත අසා ඇති ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු ල ා ගනිමු. 

 

 
 

I. වැඩිම සිසුන් සංඛ්‍යාවක් හදාරන බසෞන්දර්ගය විෂය කුමක්ද? 

II. නැටුම්ප දක්වන බක්න්ික ඛ්‍ණ්ඩබේ බක්න්ර බකෝණය අංශක 136ක් නම්ප නැටුම්ප හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව 

බකාපමණද? 

III. සංීතය හදාරන සිසුන් ගණන 72 නම්ප සංීතය හදාරන සිසුන්ට අදාල බක්න්ර බකෝණය බසායන්න. 

IV. නාටයය හා චිත්‍ර හදාරන සිසුන් ගණන සමාන නම්ප චිත්‍ර හදාරන සිසුන් ගණන බකාපමණද? 

120° 

210° 

30° 

 



V. සංීතය හා චිත්‍ර හදාරන සිසුන් අතර අනුපාතය සරළම ආකාරබයන් දක්වන්න. 

 

පිළිතුරු: 

I. වට ප්‍රස්තාරබේ විශාලම වෘත්ත ඛ්‍ණ්ඩබයන් නැටුම්ප හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව නිරුපණය බකබරන  ැවින් වැඩිම 

සිසුන් ගණනක් හදාරන බසෞන්දර්ගය විෂය නැටුම්ප බේ. 

 

II. නැටුම්ප හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව සඳහා බවන්කරන බක්න්ර ඛ්‍ණ්ඩබේ බකෝණය  = 136° 

මුළු සිසුන් නිරුපණය කරන බකෝණය     = 360° 

නැටුම්ප හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව මුළු සිසුන් සංඛ්‍යාබේ භ්‍ාගයක් බලස               = 
136

360
 

නැටුම්ප හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව        = 
136

360
x 270 

         = 102 

 

III. සංීතය හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව       = 72 

මුළු සිසුන් ගණන                    = 270 

සංීතය හදාරන සිසුන් සංඛ්‍යාව සඳහා බවන්කරන බක්න්ර  

ඛ්‍ණ්ඩබේ බකෝණය       = 
72

270
x 360 

         = 96° 

 

IV. නාටය හා චිත්‍ර හදාරන මුළු සිසුන් සංඛ්‍යාව සඳහා බවන්කර  

ඇති බක්න්ර ඛ්‍ණ්ඩ බකෝණවල එකතුව      = 360° - (136° + 96°) 

         = 128° 

එ ැවින් චිත්‍ර පමණක් හදාරන සිසුන් සඳහා බවන්කර 

 ඇති බක්න්ර බකෝණය        = 128° ÷  2 
         = 64° 

චිත්‍ර හදාරන සිසුන් ගණන        = 
64

360
x 270 

         = 48 

 

V. සංීතය හා චිත්‍ර හදාරන සිසුන් අතර අනුපාතය     = 72 : 48 

         = 3 : 2 

 

තවදුරටත් අවබ ෝධ කරගැනීම සඳහා සඳහා බපළ බපාබත් උදාහරණ අධයයනය බකාට 11.2 අභ්‍යාසය කරන්න. 


